
Oprava kamenných křížů v Unhošti v roce 2012 – část první 
 
V loňském roce proběhla oprava dvou kamenných křížů na katastru města Unhoště. Tato akce 
vyvolala širší odezvu mezi obyvateli města, a proto bych rád seznámil i zbývající část jeho obyvatel 
s průběhem a výsledkem rekonstrukce těchto drobných památek.  
 
Osudy drobných památek 
 
Kříže, či chcete-li Boží muka, jsou neodmyslitelnou součástí naší historie a kulturní krajiny. 
V současné době tyto drobné památky zpravidla nejsou středem zájmu veřejnosti a mladá generace 
k nim zaujímá nanejvýš povrchní postoj. Ve druhé polovině minulého století jich většina zmizela ve 
víru dějin. Někteří tuto skutečnost přičítají na vrub soudobé ateistické společnosti nebo 
anonymnímu vandalství uplynulých let, jejich osud však můžeme vnímat i jako přirozený jev 
dynamických kulturních dějin.  
 
O osudech křížů nám nejlépe vypovídá historické povědomí opírající se o ústní lidovou tradici či 
písemné archivní záznamy. Ojedinělým a zpravidla spolehlivým zdrojem informací k těmto 
památkám jsou historické mapy. Z historických map lze vyčíst mnohdy řadu informací, které ostatní 
zdroje neposkytují. Pomocí těchto map dokážeme doložit přibližné stáří jednotlivých křížů, polohu 
jejich umístění a v některých případech lze z mapy vyčíst nejen schematickou podobu kříže, ale i 
materiál, ze kterého byl vyroben. 
 
Velmi vzácně o křížích vypovídají starší ikonografické prameny jako obrazy a rytiny, které na 
přelomu 19. a 20. století doplnila a postupně nahradila fotografie. Oproti kresbě či malbě zachycuje 
věrnou podobu objektů a díky moderním technologiím je dnes masově rozšířená.  
 
Dochované kříže jsou zpravidla mladšími nástupci starších, již zaniklých historických křížů, po 
nichž převzaly pomyslný historický štafetový kolík a dnes jsou již pouhou němou připomínkou 
jejich původního poslání. Kříže se svým slohovým projevem hlásí k době svého vzniku, jsou 
svědectvím jejího duchovního přístupu a ekonomických možností. Staly se symbolem zakořeněné 
víry, mravních hodnot a lidské pokory, ale kvůli negativním osobním zkušenostem jednotlivců 
s některými reprezentanty křesťanské církve i symbolem vyvolávajícím předsudky či dokonce 
nenávist.  
 
Město Unhošť se může pochlubit řadou dochovaných křížů, ovšem až na malé výjimky zůstává 
jejich historie neobjasněná. Stejně tak je tomu v případě dvou křížů, které byly vybrány 
k restaurování. Zaměřme se nyní na historii jednoho z nich.  
 
Historie kříže v Lidické ulici  
 
Kříž se nachází na volném prostranství na rohu ulic Lidická a Smetanova. Příběh jeho vzniku 
neznáme, ale podlehistorických pramenů můžeme mapovat jeho časté přemísťování. Tento kříž byl 
prvně zachycen během třetího vojenského mapování, které probíhalo v letech 1877–1880. Kříž je 
zde vyznačen červenou barvou, což dokládá, že byl celý zhotoven z kamene.  
 
V uvedené mapě je situován na opačné (východní) straně mimojdoucí silnice (Lidické ulice), v 
místech křižovatky ulic Lidická a Nerudova, na pozemku domu čp. 456. Nejstarší a zatím jediná 
historická fotografie, datovaná přibližně do poloviny 20. století, nám ale dokládá umístění kříže na 
protější (severní) straně silnice při dnes již zaniklé polní cestě, kterou nyní kopíruje část ulice 
Pionýrů. Polohu kříže nám také dosvědčuje letecký snímek z roku 1953.  
 
Později, nepochybně v souvislosti s výstavbou domu čp. 681 ve Smetanově ulici, byl kříž přemístěn 



severněji, ale z důvodu pokračující výstavby sídliště byl opět přemístěn, tentokrát na křižovatku ulic 
Lidická a Smetanova, kde byl v polovině 70. let poškozen při autohavárii osobního vozu. Kamenný 
kříž byl v místě usazení do soklu přeražen a díky iniciativě pana Josefa Haňky a dalších 
dobrovolníků došlo k jeho následnému přesunu na stávající místo. V rámci možností těchto 
dobrovolníků byl přeražený kříž dosazen na sokl a usazen do betonové zálivky, čímž částečně utrpěl 
estetickou újmu.  
 
Restaurování kříže 
 
Restaurování kříže v roce 2012 iniciovala Mgr. Šárka Bušková, která upozornila na podzim roku 
2011 na grant Ministerstva kultury ČR. Tento grant byl zaměřen na opravu drobných památek, které 
nebyly zapsány do seznamu kulturních památek. Vzhledem k tomu, že žadatelem o grant mohlo být 
pouze občanské sdružení, obrátili jsme se na vedení o. s. „Zdravá Unhošť“, s nímž pak paní 
Bušková vyřizovala agendu spojenou s podáním žádosti a spolufinancovala také samotné 
restaurátorské práce.  
 
Uskutečnění celé akce měl na starosti restaurátor Mgr. Jan Kyncl, který řídil, koordinoval a 
prováděl restaurátorské práce a společně se svou manželkou Ing. Dagmarou Kynclovou, MBA, 
uhradili vícepráce, které vznikly v průběhu realizace. Akci podpořili i jednotliví dobrovolníci 
z Unhoště a Nouzova. Pracovníci našeho muzea dohledali historické fotografie a připravili další 
podklady pro restaurování.  
 
Práce na kříži započaly v červenci 2012. Vlastní realizaci předcházela stavba lešení, které mělo 
zajistit stabilitu kříže při rozebírání betonové zálivky, aby nedošlo k jeho zřícení. Lešení poskytli 
zdarma Ing. Pavel Fanta a Tomáš Rakovský. Při jeho stavbě a demontáži vypomáhali Josef Burian 
(mladší), Vojtěch Čermák, Radek Hejret, Viktor Kyncl, Petr Pešek, Milan Prask, Daniel Sedláček a 
Petr Vodička. 
 
Z důvodu možného poškození při manipulaci byl kříž před sejmutím vyztužen dřevěnými dlahami, 
které z fošen připravil Zděnek Steinhauser. Po odsekání betonu byl kříž převezen do kamenické 
dílny v Loděnicích, kde byl přeleštěn a připraven v něm otvor k usazení kovového trnu. Odklizení 
osekaného betonu provedl Miroslav Kluc.  
 
Sokl byl přesunut a na jeho místě byla provedena betonáž základu. Při betonáži vypomáhali Petr 
Boček, Petr Cibulka, Jonáš Horáček, Marian Krucký (starší). Při manipulaci s křížem a jeho soklem 
nám nezištně vypomohl s jeřábem pan Oldřich Fiala z Čeperky. Jednotlivé kamenné díly byly 
mechanicky očištěny a chemicky ošetřeny. Pro případné zájemce o podrobnější výčet prací je 
v muzeu k dispozici k nahlédnutí restaurátorská zpráva.  
 
Zpětné usazení soklu a kříže na kovový trn bylo provedeno dne 10. září 2012. Historická fotografie 
dokládá orientaci líce kříže k východu, před restaurováním byl kříž otočen k severu, při usazování 
bylo rozhodnuto o změně orientace kříže a jeho líc byl obrácen k městu, čili na jih.  
 
Rozsah a způsob poškození kříže si vyžádal složitý a nákladný restaurátorský postup. Výsledek 
opravy je dle mého názoru více než uspokojivý. Považuji za nutné připomenout, že při realizaci 
byly zjištěny další defekty (např. svislé erozní trhliny) na soklu kříže, které by se v blízké 
budoucnosti měly vyřešit. Otevřenou otázkou také zůstává možnost opětovného usazení kovové 
lucerny na kůlu kříže, doložené podle historické fotografie. Doufáme, že se najdou další finanční 
prostředky k dořešení těchto záležitostí. 
 
Na závěr bych rád poděkoval všem donátorům a zúčastněným dobrovolníkům, dále paní Martě 
Pavlíčkové – důvěrnici Sdružení vlastníků jednotek pro domy čp. 677 a 681 ve Smetanově ulici, 



která zajistila potřebné zázemí pro restaurátorské práce, a zejména mým spolupracovníkům 
z městského muzea Jakubovi Neumannovi a Lubošovi Markovi za jejich obětavý přístup. 
 
Marian Krucký – vedoucí MVM 


